1. ПРОЦЕССЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ, РЕГИОНАЛИЗАЦИИ И ИНТЕГРАЦИИ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

М.Н. Базылева БГЭУ (Минск)

СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОГО РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА ГЕРМАНИИ

Современная немецкая модель, сочетающая рынок с высокой степенью государственного интервенционизма, характеризуется следующими чертами.

Во-первых, важной чертой является индивидуальная свобода как условие функционирования рыночных механизмов и децентрализованного принятия решений.

Во-вторых, защита и поощрение конкуренции. Чрезмерное внимание к этому аспекту обусловлено тем, что Германия долгое время считалась "классической страной картелей": их бурный рост в конце XIX — начале XX веков приводил в смятение как либералов, считавших их угрозой индивидуальной свободе, так и социалистов, которые считали их ростками нового общества.

В-третьих, следующая черта рассматриваемой модели — перераспределение собственности и доходов.

Отличительной особенностью политики заработной платы в немецкой модели является тот факт, что она относится в основном не к деятельности государства, а к стратегии работодателей и профсоюзов в отношении тарифной заработной платы. которая определяет для большинства предприятий минимальный уровень заработной платы. Профсоюзы ведут переговоры с нанимателями не об индивидуальной оплате, а о тарифных ставках. Ежегодные коррекции их осуществляются из следующих соображений: во-первых, номинальный рост зарплаты должен быть как минимум не ниже предполагаемого повышения стоимости жизни, то есть реальную заработную плату следует корректировать с учетом инфляции; во-вторых, динамика заработной платы должна отражать рост производительности труда; в-третьих, в случае получения высокой прибыли за определенный период выдвигается требование ее перераспределения путем увеличения доли заработной платы. В-четвертых. следующей чертой рассматриваемой немецкой модели социального рыночного хозяйства, является соучастие работников в управлении предприятием. Закон об уставе предприятия 1972 года ввел сам институт советов предприятий, а Закон о соучастии в управлении 1974 года обязал крупные предприятия до половины мест в наблюдательных советах предоставлять наемным работникам и их представителям.

Таким образом, модель социального рыночного хозяйства получила важный момент стабилизации отношений в обществе, поскольку таким образом можно снимать противоречия между собственниками, управляющими и наемными работниками. Немецкая модель неолиберализма, никоим образом не отвергая таких институтов, как социальное обеспечение и страхование, утверждает необходимость формирования такой экономической среды, которая должна способствовать активизации каждого члена общества и гарантировать ему достаточный доход и уверенность в завтрашнем дне.

Анализ современного состояния экономики Германии позволяет сделать вывод о том, что одной из важнейших проблем для них, является безработица.

Динамика безработицы в Германии

Страна												про-
Германия	5,6	5,6	6,6	7,9	8,4	8,2	8,9	9,9	9,4	8,8	8,3	7,8

Немецкие экономисты утверждают, что ситуация на рынке труда гораздо более драматичнее, чем та, которая отражается официальной статистикой. По некоторым оценкам, 7 млн немцев занимаются поиском работы, из них в официальной статистике отражается только 4 млн.

Согласно утверждениям экономического эксперта Европейской комиссии Людвига Шуберта в Европе официально зарегистрировано 18 млн безработных, на самом деле их 30 млн. Ранее много людей было занято в сельском хозяйстве, сейчас его индустриализация привела к тому, что численность занятых там в Германии, например 2,9 % (данные по другим государствам будут представлены ниже в таблице). По оценкам экспертов в ближайшее время доля занятых в промышленности существенно сократится и упадет до 15 %. Такое положение не может вселять уверенности.

Немецкие экономисты, политологи, социологи уверены, что воссоздание полной занятости в классическом варианте уже просто невозможно. Если в начале XX века люди работали

приблизительно 35 % своей жизни, то сегодня этот показатель для развитых государств составляет 12-13 %. По прогнозу социолога Имхофа в ближайшем будущем человек будет тратить на работу всего 6 % своей жизни.

В среде ученых и политиков нет единого подхода к определению путей решения проблем, очевидно это и недостижимо. Выход — в комплексе мероприятий по содействию занятости. Это и увеличение объема общественно- полезных работ (уход за ландшафтами и городами, и увеличение числа воспитателей, совершенствование государственных услуг — например, бассейнов и библиотек); расширение работы домашних хозяйств "на себя", услуги по уходу за пожилыми людьми или услуги в сфере свободного времени; даже учеба в качестве трудовой деятельности. Все же, очевидно, определенный период времени выход — в политике стимулирования сферы услуг, хотя данная ситуация надолго не сохранится. Придется признать вслед за немецкими учеными, что эпоха европейской системы наемного труда с целью получения заработной платы и системой занятости полный рабочий день начинает уходить в прошлое.

 ${\it Ta6лицa~5.3}$ Структура занятости в развитых государствах

Страна	Численность занятых, тыс.	Сельское хо- зяйство, %	Промышлен- ность, %	Услуги, %	
Бельгия	3987	2,4	25,8	71,8	
Дания	2 708	3,3	26,9	69,8	
Германия	36 089	2,9	33,8	63,3	
Финляндия	2 333	6,4	27,7	65,9	
Франция	22 755	4,3	26,3	69,4	
Греция	3 967	17,8	23,0	59,2	
Англия	27 107	1,6	26,1	72,4	
Ирландия	1 593	8,6	28,5	62,9	
Италия	20 618	5,4	32,4	62,2	
Люксембург	176	2,0	22,0	76,1	
Нидерланды	7 605	3,2	22,3	74,5	
Австрия	3 678	6,2	29,8	64,0	
Португалия	4 830	12,6	35,3	52,1	
Швеция	4 054	3,0	25,0	72,0	
Испания	13 773	7,4	30,6	62,0	
США	133 488	2,6	23,1	74,4	
Япония	64 623	5,2	31,6	63,2	

И в заключение хотелось бы остановиться на перспективах немецкой экономики. В ближайшие два десятилетия экономисты прогнозируют стабильный экономический рост на уровне 1,9 % ВВП. Основу экономики составит производство услуг. По абсолютным показателям прироста ВВП на душу населения германская экономика достигнет лучших показателей в собственной истории. Ожидается, что в 2020 году по прогнозу ВВП составит в ценах 1991 года 4,8 биллиона DМ или 2,4-2,5 биллионов евро, то есть на 50 % больше, чем в 1998 году. Прогнозируется выравнивание экономических показателей между отдельными германскими землями. Если сегодня разрыв в доходах между самыми богатыми и самыми бедными землями в расчете на душу населения — примерно в 3 раза, то через два десятилетия он будет не более, чем в 1,8-2 раза.

Весь рассматриваемый период будет наблюдаться неуклонная тенденция превращения немецкого хозяйства в экономику сферы услуг: граждане все большую часть собственных доходов будут тратить на оплату образования, отдых, занятие спортом, финансовые операции.

П.П. Бородин Государстенный секретарь Союзного государства России и Беларуси

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА РОССИИ И БЕЛАРУСИ

Белорусско-российские отношения активно развивались еще до образования СНГ. В декабре 1990 года впервые в истории двусторонних отношений между Россией и Беларусью был подписан политический договор со сроком действия на десять лет. В последующие годы, по мере того как в Содружестве стали проявляться несовпадающие интересы объединенных в нем новых независимых государств и разнонаправленность их геостратегических устремлений, вошедшие в СНГ страны начали постепенно отдавать предпочтение двусторонним и региональным связям, а не многостороннему сотрудничеству.

На данном этапе эволюции СНГ есть все основания для вывода о том, что страны имеют различную степень готовности к интеграции.

Социальными факторами ускоренного сближения двух стран, формирования интеграционного ядра СНГ являются